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Отчет за дейността 

на НЧ”Просвета 1919- Брестовене” 

през 2023 година 
 

 

Годишен отчетен доклад  за дейността на НЧ”Просвета 1919- Брестовене” 

За 2023г 

    В изпълнение на Чл. 10 от Закона за народните читалища, читалище” Просвета1919- 

Брестовене” е вписано в Регистъра на народните читалища към Министерство на 

културата под №2309. с действаща библиотека вписана в Регистъра на обществените 

библиотеки, в изпълнение на Чл. 10 от Закона за обществените библиотеки под №352. 

Цялостната дейност на читалището през 2023 година протече съгласно залегналите 

задачи в Годишния план. В изпълнение на изискванията на чл. 26 а, ал.4 от ЗНЧ, 

Докладът за осъществените читалищни дейности в изпълнение на програмата по ал.2 и 

за изразходваните от бюджета средства през преходната година беше представен  до 

31..03.2023 г пред  Кмета на община Завет и Общинския съвет. 

Съгласно ЗНЧ и Устава: 

  Дейността на читалището през цялата творческа година  бе насочена към запазване и 

развитие на духовния и творчески потенциал и способности  на гражданите, създаване 

на условия за подобряване на достъпа на населението до културни ценности и  

библиотечно-информация, запознаване с народното творчество .Разгръщане на 

творческата дейност и приобщаване на различните възрастови , социални  и етнически 

групи на населението . 

Народно читалище „Просвета1919- Брестовене”е основано през 1919 година в своята 

дейност се ръководи от Читалищно настоятелство избрано на  редовно  общо отчетно 

изборно събрание проведено на 08.06.2022 година:Спазвайки и съгласно - изпълнение  

закона за НЧ,ЗОБ,- уставът на читалището приет  2010 година ,-решенията на ЧН 

Работата през годината беше насочена към  изпълнение на  поставените основни цели и 

задачи, за годината, съгласно плана и насоките за 2023 година:  
Именно  читалището като  културна институция осигурява равен достъп на всички 

групи от населението достъп за  участие в културния живот на обществото, насърчава                               

развитието и реализацията на всички участници-самодейци ,творци и предоставя  равен 

достъп до всички групи от населението за тяхното участие в културния 

живот,адаптиране на различни групи от населението,  участие образователни ,културни 

художествено- творчески дейности и други дейности.  

През отчетната 2023 г. няма наложени санкции на читалището по чл.31, 32 и 33 от ЗНЧ. 

1. / Библиотечно - информационна дейност: 

Под № 352 е регистрирана читалищната библиотека  в Министерство на културата и 

осъществяваната от нея библиотечно-информационна дейност е подчинена на Закона за 

обществените библиотеки, чл.37. Библиотеката със самото си създаване отговаря на 

вече по-късно визираните в Закона принципи и изпълнява всички функции.  Основни 

документи за библиотеката са книгата за движение, инвентарна книга и своден 

дневник, според които: 

              -  Библиотечният  фонд към 31.12.2023 г. Фондът на библиотеката в края 

на2023 година наброява 26 152 библиотечни единици – по вид книги и други 
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материали, по език – български, руски, английски и др. По съдържание фонда 

включва БХЛ, ЧХЛ, ДХЛ, справочна, отраслова, учебна и други библиотечни 

единици., видно от книгата за движение  на фонда.  Общият фонд е балансирано 

разпределен между различните отрасли на човешкото знание – философия, 

история, педагогика, литературознание, изкуство и др.  

-  Набавените  библиотечни материали през 2023 г. - 76  

- Потребители на библиотеката – брой 469 читатели.Читателски посещения в 

библиотеката – брой-6048.Заети библиотечни материали – брой7869.Предоставени 

библиотечни и информационни услуги – брой-55.- Степен на автоматизация: 6 

компютъра, 1 принтера, 1 ксерокса, - 

 През 2023 г. няма  отчислена литература;  Децата - читатели вече са над 30 % от общия 

брой, с превес за начален курс и по-висока активност в четенето по училищните летни 

препоръчителни списъци.  

Читалищната библиотека се обслужва от 1  един библиотекар през 2023 г.  Работата бе 

насочена към осигуряване на всеобщ и равен достъп на населението до информационни 

ресурси; насърчаване на духовното развитие на човека, създаване на условия за удобна 

и пълноценна работа на потребителите; правно възпитание на младите; създаване и 

поддържане на положителен имидж на библиотеката; пропаганда на книгите и 

разпространение на четенето ; формиране и развитие на библиотечния фонд. 
Най-забележителните събития през годината, които се проведоха в читалищната 

библиотека на народно читалище „Просвета1919- Брестовене“ село Брестовене,  са 

участие  маратона по щафетно четене на 17.11.2023г. / петък/ на книги от избрани 

произведения на български автори в „Ден на четенето 2023“ –Час на приказката с 

ученициот 2 клас с учител Галина Николова ОУ”Христо Ботев” и ученици от 3 клас 

ОУ”Христо Смирненски”с учител г-жа Муазез Османова.. –Книжно царство –мъдро 

господарство. ,Събитието е организирано от фондациите „Четене“ и „Детски книги“, 

както и сдружение „Книги и четене“Под мотото на събитието„Четенето дава 

възможности „Лятна ваканция в библиотеката”.  
Библиотечната дейност- библиотеката е е част от структурата на читалището и 

функционира като читалищна библиотека. Основни  цели на библиотеката - 

предоставяне на  библиотечни и информационни  услуги за населението, както и 

привличане на децата и учениците в библиотеката и създаване на трайни навици за 

четене на книги, възможности за пълноценно използване на  библиотечния фонд и 

възможности за осигуряване на достъп за информация, предоставяне на безплатни  

компютърни и интернет услуги. Участие в различни програми и проекти с цел 

обогатяване фонда на библиотеката, както и нови възможности за ползването им. 

Цел: Организация на работата на библиотеката като информационен, образователен и 

културен център.Осигуряване на достъпност, ефективност и комфорт при получаване 

на информация от потребителите на библиотеката.. Подпомагане на потребителите в 

процеса на обучение, самообразование, формиране на личността, развитие на творчески 

способности и въображение. Формиране на информационна култура и култура на 

четене на потребителите. Популяризиране на книгата и четенето сред населението и 

повишаване нивото на читателската активност. Осъществяване на цялостно разкриване 

на библиотечния фонд с помощта на различни форми на индивидуална и масова работа. 

 Провеждане на социологическо проучване с цел идентифициране на интересите и 

потребностите на потребителите, отношението им към библиотеката, както и 

получаване на оценка за качеството на предоставяните от нея библиотечни услуги.. 

Проучване на опита на други библиотеки с цел въвеждане на най-интересните форми 

на библиотечно обслужване в практиката на библиотеката.     

https://translate.google.com/website?sl=ru&tl=bg&hl=bg&prev=search&u=http://dereksiz.org/nastupil-li-konec-istorii-ideologii-politiki-derrida-versus-fu.html
https://translate.google.com/website?sl=ru&tl=bg&hl=bg&prev=search&u=http://dereksiz.org/nastupil-li-konec-istorii-ideologii-politiki-derrida-versus-fu.html
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1.1.Читалищната библиотека се превърна в съвременен обществен 

информационен център за ; 

Съхраняване, поддържане и обогатяване на библиотечния фонд, чрез закупуване на 

нова литература и дарителство и разработване на проекти; Осигуряване на 

професионално и качествено библиотечно обслужване на населението чрез 

задълбочено проучване на читателските интереси чрез анкети;Качествена  устна 

справочно-библиографска дейност;.Популяризиране на библиотечния фонд чрез 

национални кампании:Национална библиотечна седмица и Седмица на детската книга 

и изкуствата за деца.Работа по програма „Глоб@лни библиотеки”;.Включване в 

обучителни семинари и модули на програмата. Осигурява равен достъп на всички 

граждани.Привличане на нови читатели, изграждане на читателски навици Работата с 

читателите –броя на читателите и на читателските посещения е почти същото. - 

Ритуал за посрещане на първокласниците като членове на библиотеката. - Четене на 

приказки в Час на приказката на най-малките деца  и по повод Седмица на детската 

книга и изкуства за деца; - организиране на четения през ваканциите; - изложби и 

конкурси на детски рисунки; - промоции на нови книги; - създаване на екип от 

доброволци, които да носят книги от библиотеката на възрастни и трудно подвижни 

хора, - развитие на клубове „Млад приятел на книгата”  

Предоставяне на безплатни компютърна и интернет услуги на потребителите: 

Информационните технологии са неразделна част от читалищния,библиотечния  и 

културния живот. Те играят важна роля за осигуряване на достъп на гражданите до 

знания, информация, културни ценности и ползи. За осигуряване на най-бърз и пълен 

достъп до информация читалищната библиотека поддържа 6 компютри в отделен 

приспособен кабинет. Целогодишно в читалищната библиотека се провеждат обучения 

по компютърна грамотност. По време на обучението получават основни компютърни 

умения,  работа в сайтовете на пенсионния фонд,здравни осигуровки , социалните 

мрежи, интернет за обществени услуги,справки  и др. През 2023 година 310 уникални  

потребители , от които 9 души са обучени в компютърни грамотност. 

В читалищната библиотека потребителите  ползват безплатни библиотечни ,  

компютърни интернет услуги, достъп до Интернет, социални  мрежи и онлайн 

информация, индивидуални консултации..Копирни услуги,набиране и отпечатване на 

текст ,.мултимедийно презентеране. 

Библиотеката е разположена на втория етаж на сградата и заема повече 152 кв.м. В нея 

са обособени  зали за свободен достъп, детски отдел, ", читалня .  Библиотечните 

фондове се съхраняват в отлично състояние.  

За библиотеката, а и за цялото читалище,  изключително полезно в професионален план 

се оказа сътрудничеството ни през 2023 г.  С училище и детска градина. Целогодишно 

се отразяват с  илюстративни материали или пълноценни  издания  всички бележити  

дати и събития. Тематичните  витрини през 2023 г., разположени във фоайето  и в 

библиотеката, привличаха вниманието с тематиката си, с аранжираните заглавия на 

различни издания, мисли  и текстове от книги. Бяха отразени значими годишнини на 

видни национални и световни  личности, общо са подготвени 72 витрини. 

По повод Седмицата на детската книга и Националния маратон на четенето  

библиотеката  организира четене на любими детски приказки в ДГ “Червената 

шапчица”; в читалнята  на библиотеката се състояха срещи  с децата от  ДГ „Червената 

шапчица и ученици от ОУ”Христо Ботев”, които рецитираха стихове и се потопиха в   

приказките на Братя Грим и Шарл Перо.  За поредна година  в библиотеката  се 

организира за  малките ученици от първи клас  от ОУ “Христо Ботев””  традиционен 

ритуал за приемане на читатели. Специален поздрав към малките гости на читалището 

отправиха самодейци  с участието на ученици и родители.Отговорността на 
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библиотеката за формиране на библиотечно-библиографска култура у малките 

читатели е важен стимул за трайни контакти с учебните и детски заведения. Те са 

ценни за образователната среда и от гледна точка на насърчаване и повишаване на 

грамотността и активното партньорство е важно и за двете страни. Такъв момент е 

„Празник на буквите” ,ритуал Вече съм читател за първокласниците в края на м.март. 

Съвместните   инициативи с ученици и деца от  основно училище и детска градина 

остават традиционни за  читалището. 

Основната дейност на  библиотеката е комплектуването - набавяне, допълване и 

обогатяване на библиотечния фонд чрез покупка, дарения и участия в проекти .  

 През 2023 г. читалищната библиотека кандидатства конкурсна сесия на Програма 

„Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност” 2023 

обявен от Министерството на културата. Със спечелените  финансови средства от МК  

читалищната библиотека набави общо 76 тома книги на стойност 1228,44 лева по 

проект. Ново постъпилите заглавия са вписани в Книгата за движение на библиотечния 

фонд и в Инвентарна книга № 9 от инвентарен № 2705 до инвентарен №  2780, от които 

21 тома детска художествена литература и 40 тома художествена литература и 

отраслова 24. Фондът се обогати с книги от любими български автори със заглавия 

съобразени с учебния процес и с читателските интереси. Богатият библиотечен фонд от 

26152 тома намали до минимум отказа на читателските търсения през 2023 година.  

Основната дейност на  библиотеката е комплектуването - набавяне, допълване и 

обогатяване на библиотечния фонд чрез покупка, дарения и участия в проекти . 

Основните библиотечни услуги с предоставят безвъзмездно  -ползването на 

библиотечните колекции в Библиотеката и извън нея; 

• предоставянето на вербална библиографска и фактографска информация; 

• достъп до собствени традиционни и Интернет достъп за образователни, социални и 

цели.Библиотеката на гости при децата ,обсъждане с възрастни от клуба на пенсионера-  

114 години от рождението на поета Никола Вапцаров   - 07.12.2023година 

. Колективни посещения в  библиотеката от учениците- Час на приказката.  

.Библиотеката на гости при децата  -с  книжки с послания и поуки, със ценни житейски 

уроци-Верижно четене и обсъждане на приказките”Неволята”,”Мечката и лошата 

дума”,Лъжливото овчарче”и „Мързеливата Богдана” 

 .Фондът на библиотеката постъпиха по проект„Българските библиотеки-съвременни 

центрове за четене и информираност” 2023год.-76 книги от които български-21,чужди 

автори-55.По отдели заглавията са : ДХ-12, художествена литература 40 и 24 отраслова. 

Читалищната библиотека на народно читалище „Просвета1919- Брестовене“ село 

Брестовене,  се  включи  активно в маратона по щафетно четене на 17.11.2023г. / петък/ 

на книги от избрани произведения на български автори в „Ден на четенето 2023“ –Час 

на приказката с ученици от 2 клас с учител Галина Николова и ученици от 3 клас 

ОУ”Христо  Смирненски „гр.Кубрат с учител Муаззез Османова се запознаха с  –

Книжно царство –мъдро господарство. Събитието е организирано от фондациите 

„Четене“ и „Детски книги“, както и сдружение „Книги и четене“Под мотото на 

събитието„Четенето дава възможности”.17.11.2023 година. -17.11.2023година  – общо 

брой участници  28. 

.Час на приказката - 18.10.2023 г.с ученици от ІІ клас с класен ръководител Галина 

Николова.Брой ученици 10 ,възрастни 4 

.Литературно парти с книжки " Обичам да чета!" с ученици от началния курс- 3 клас . с 

учител Г-жа Виолета Георгиева.23.10.2023г.Седмица на четенето по форма на: 

разнообразни игри, четене по роли, драматизация на приказки, състезания, ден на 

книгата, подаряване и размяна на книги.място в училище и ДГ.23-26.10.2023година. 
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Колективно посещение в библиотеката на учениците от началния курс- 2, 3 и 4 класове  

през месеца –общо ученици 51, и учители 4. .Училище  здравей – посрещане на  142  

ученици  Една от основните дейности на  читалището е предоставянето на безплатни   

библиотечни услуги на населението, като се вземат предвид техните интереси и нужди 

чрез организиране и провеждане на празнични концертни програми, вечери за отдих, 

работата на самодейните групи , клубни формации, и клубове по интереси. 

 Дейности на читалището 2023 година:  
2.КУЛТУРНО – МАСОВА  ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ-общо 69- .С дейността  си 

читалището е  любимо място за срещи, творчество и изява. Активно е  посещението на 

населението в  читалищните мероприятия,етнографската сбирка. - провеждане на 

различни по форма и тематика културни събития, празници, представления, прегледи, 

фестивали, конкурси, концерти, изложби, вечери и други форми за показване на 

резултатите от творческата дейност и работата на любителски самодейни творчески 

колективи, клубните формации.Културно-масовата просветна дейност в читалището 

има за цел запазване  и развитие на традиционните ценности на българския народ, 

съхранение на обичаите и традициите. Развитие и обогатяване на културния живот в 

селото, за утвърждаване на националното самосъзнание и отчитане и съхранение 

богатството на  местната и етническа култура и популяризиране  културата. За 

осъществяване на тези задачи през 2023 година в читалището са проведени  

мероприятия , дейности   и са организирани следните празници:   

Организирани  и са проведени местни обичаи, тържества съвместно с ОУ”Христо Ботев 

и „ДГ”Червената  шапчица-”  при отбелязване на бележити дати, национални и 

официални местни фолклорни празници; в т. ч.: Осми март, Първа пролет, Ден на 

Европа, 1 юни - Ден на детето, Празни на селото,  Ден на Съединението на България, 

Ден на Независимостта на България, Ден на народните будители, Ден на християнското 

семейство, Ден на възрастните хора, Международен ден на майчиния език, 

Международен ден на хората с увреждания, Международни дни на: земята,  ромите и 

др. ,Коледно – Новогодишни тържества…  .Изработени са сценарии и  за отбелязване 

на Великденските празници, 24 май, Ден на Съединението, Ден на народните будители, 

Ден на Християнското семейство, Коледа, провеждане на конкурс за най-атрактивна 

коледна украса,Коледни и друти тематични  програми .Традиции , нрави и обичаи. 

Бъдни вечер,. обичай Коледуване-, Бабин ден , Лазаруване/девойки обикалят с песни по 

домовете за здраве / , Цветница / венци от върбови клонки се окачва на вратите за 

здраве по случай настъпването на пролетта/, Гергьовден, Пресъздаването на народните 

обичаи Бабин ден, Трифон Зарезан, Лазаровден, Цветница, Великден, Гергьовден, 

Бъдни вечер, Коледните и Новогодишни празници.Мюсюлмански празници. –--

Честване на християнски празници – именни дни, рождени дни, бележити дати и 

годишнини, юбилеи през цялата година със деца, ученици, студенти, самодейци и 

възрастни; 

Читалището в с.Брестовене  работи с всички слоеве и групи от населението, независимо 

от възраст, пол, политически и религиозни възгледи и етническо самосъзнание. 

Чествани празници – съвременни и традициони -  общо 61 бр. 

Проведени  традиционни празници и чествания -  32 

Чествания Месец януари:1.Бабин ден – ритуал за Деня на родилната помощ, 

акушерите и гинеколозите - 21.01.2023 г.в читалището.  Кулинарен конкурс за обредна 

питка за кръщене.  Конкурс Мисис Баба   хоро и веселба на открито; 

Чествания Месец  февруари-2.Трифон Зарезан ритуал  и конкурс за "Най- хубаво 

вино и майстор винар“ " -14.02.2023 година.Домакин на ритуала Димитър Лаков.  

Седянка – клубна дейност с Катя Иванова-Изработване на мартеници  . 21.02.2023г 
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Чествания Месец март- 2. Ритуал за посрещане на баба Марта-”Мартеници бели и 

червени”- съвместно с участието  20  деца от ДГ”Червената шапчица” - 01.03.2023 г.в 

читалището. ;Трети март Освобождението 1878 - викторина и рецитал за Деня на  

освобождението на България. Тържествено полагане на цветя, на венци пред паметника 

. Почит към паметта на загиналите за свободата - 02.03.2023 г.- ученици 147от 

ОУ”Христо Ботев”   

Чествания Месец април -3. Лазарка мома гиздава» отпразнуване на 

„Лазаровден“лазарско шествие на момичета  с благославяне  за здраве, берекет песни и 

танци по къщите  и по домовете за здраве -представяне на обичай от лазарската група с 

участие на, 7 момичета -ръководители Пенка  Узунова и Веска Неева.- 08.04.2023 г./ 

събота/.  Великденска работилница“Да нашарим яйцата заедно“.Изработване на 

великденско дръвче, изработване на великденска кошница  под ръководството  Катя 

Иванова с  11 участници  06.04.2023 година.Великденската седмица "Честит 

Великден" - историята на празника, традициите;- поздравления за празника  Рамазан –

Шекер Байрам Мюсюлманския празник  празнични пити 20-22 

Чествания Месец май:2"Майски празници " Празник на овчаря украсяване на 

„гергьовденска люлка”. Фолклорен обреден календар- 06.05.2023 г. Гергьовден и 

Хъдърлез – „Люлка се люля, люлка за здраве – народно веселие Ден на Светите братя 

Кирил и Методий. .Ден на българската азбука, просвета и култура и славянска 

книжовност. Празничен благотворителен  концерт с участието на  ученици от 

ОУ”Христо Ботев”, деца от ДГ „Червената шапчица” и читалищни фолклорни състави 

24.05.2023г.–Празник на читалището  . Официален празник - Ден на българската 

просвета и култура и на славянската писменост –професионален празник  на  Учители, 

учени, ученици, просветни дейци -децата от подготвителната група на детска градина  

Червената шапчица на гости в читалището  с цел създаване на интерес към  културата, 

традициите, книгата преди постъпването им в първи клас и привличането им за нови 

читатели 

Чествания Месец юни:7 .Международен  ден на детето под мирно и  щастливо небе- . 

Детски празник 01.06.2023 с  

-детски конкурс за рисунки- на открито 

.Ден на Ботев.Поднасяте на венци и цветя 02.06.2023г. 

.Еньовден ден на билките (обредно събиране и изработване на сбирки от лековити 

растения “Изплитане виене  на  Еньовски венец от билки и цветя” „-лечебната 

кошница”- символи и вярвания  в парка стихове и песни за билките; пиене на билков 

чай; венци от цветя; букети от билки традиции и обичаи, свързани с празника 

. За деня на  български фолклор 22 юни в читалището наши гости   бяха група ученици 

от  6 клас на ОУ”Христо Ботев” с г-н Джошкун Салим.Учениците  бяха запознати с 

народните традиции,обичаи  и с удоволствие показаха своите танцови способности .Ден 

на фолклора“В света на фолклора”се проведе на 21.06.2023 г. 

.Здравей, ваканция”-   откриване на лятната  работа с деца от селото:  В царството на 

книгите”-запознаване на децата с автори на детски произведения.  Арефе- празнични 

пити 

Честване Курбан Байрам Мюсюлманския празник - 28.06.2023  

Чествания Месец  юли : 1.Илинден –ритуал  за  дъжд „Пеперуда” - 20.07.2023 година 

Месец август:0 

Чествания Месец   септември: 4 

.". Човек е толкова голям, колкото са големи мечите му“ – Антоан дьо Сент-

Екзюпери –живот и творчество Съединението на България-06 септември - 

поклонение  и поднасяне на венец 
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 Здравей,училище „Честит 1-ви учебен ден!”-   откриване  на новата учебна година 

„Моето училище, моята детска градина " Честване на 115 години  от Деня, в който 

България става истински свободна . Честит празник на Независимостта  22 септември 

Чествания месец октомври :2Седянка – посветена на Международния ден на 

възрастните хора Място: Читалището Световен ден на музиката и поезията! .Колко 

млади бяхме. Честване на 1-ви октомври Съвместно с пенсионерски клуб „Лудогорие” 

с.Брестовене.на 02.10.2023 г.участници -21 

Чествания месец ноември:2„Моето семейство.Там, където обичта никога не 

свършва“Празник по случай  деня на християнското семейство литературно – 

музикална програма,битов кът , битова  седянка с кулинарна изложба. 21.11.2023 г. в 

малката зала на  читалището.Брой участници 31. 

Чествания месец декември:6..Честване на християнските празници . Имени дни.– 

Никулден, Игнажден, Стефанов ден  с пенсионери в малката зала на читалището. 

. Бъдни вечер-вечер на семейното огнище – пресъздаване на обичая..Седянка край 

огнището” пресъздаване на зимни обичаи, свързани с Коледа 

.Време на чудеса" - поздравления от Дядо Коледа и Снежанка " - Раздаване на късмети  

от Дядо Коледа, Снежанка и джуджета. 

.Коледно-новогодишни празници съвместно  с децата от ДГ”Червената шапчица” и 

ученици от ОУ”Христо Ботев”,възрастни  и пенсионери :Запалване на Коледните 

украси в центъра на село Брестовене,от кмета г-н Сабри- с много присъстващи, 

ученици, деца ,родители, учители, читалищни служители.-08.12.2023г. 

Новогодишна наздравица- раздаване на  баница с късмет на площада 22.12.2023 година. 

Месец,година Културни, социални и 

традиционни дейности : 

януари  -2023 1 

февруари  - 2023 2 

март -2023 2 

април-2023 3 

май-2023 2 

юни-2023 7 

юли-2023 1 

август  -2023 0 

септември -2023 4 

октомври -  -2023 2 

ноември-2023 2 

 декември – 2023 6 

2023 година  -  32 

Съвременни празници и чествания -29 
Чествания месец януари-1Световен ден на думата „Благодаря”- изработване на 

картички. 

Чествания месец февруари-3. Литературно четене на стихове за Левски  от 

читателите –- 17.02.2023 г.в библиотеката...Свети Валентин  - забавна програма за 

Свети Валентин -14.02.2023раздаване на валентинки.Концертна програма на групата за 

турски песни  –„Красотата на майчиния език”– по случай Международен ден на 

майчиния  език 21.02.2023г.с участие на самодейци –, група за турски песни и фолклор. 

В малката зала на читалището 

Чествания месец март-3  Осми март-– Международен ден на жената - музикална  

литературна програма Конкурс за рецитиране на стихове, посветени на майката. " -

08.03.2023г. в малката зала на читалището.деца от клуб Млад приятел на книгата -11  
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участници и драматизация ,  рецитиране на стихове, посветени на майката с ученици от 

2 клас с учители Айше Джелилова и Виолета Георгиева.  08.03.2023 г - участници 26  

деца, възрастни 30.Ритуал за посрещане на  пролетта със  стихове  и песни за 

годишните времена - 21.03.2023г. .Световен  ден на водата -беседа за питейната вода с 

ученици- 22.03.2023 

Чествания месец  април-3 Международен ден на детската книга-детски литературен 

празник , литературна викторина с група деца от ОУ”Христо Ботев”  - 03.04.2023 

г.Място -библиотеката. Световен ден на здравето"В здраво тяло здрав дух" 

професионален празник на здравния работник, беседа100 съвета за здраве. 07.04.2023 

година Световен ден на Земята- беседа на 21 .04.2023година 

Чествания месец май: 3 

Честване професионалния празника на библиотекаря-  - работна среща на  секретари и 

библиотекари  от община Завет;  Поздрав към читалища с името”Просвета . -11.05.2023  

.Организирани  посещения в етнографската сбирка на читалището ” Час на фолклора –

българския фолклор преплетена шарена черга от песни и танци.” – международен ден 

на музеите 18.05.2023 г. посещение на учениците от 1 клас с г-жа Галина Николова и г-

жа Тюркян Ахмед брой ученици 17..Международен ден на биологичното разнообразие 

–околна среда .Излет -19.05.2023 

Чествания месец юни: 2.Световен ден за защита на околната среда – Продължава 

традицията за колективно посещение на учениците  в читалището и библиотеката.  

Днес, в читалището наши гости   бяха група ученици от  2 и 6 клас на ОУ”Христо 

Ботев” с игри и викторини 05 .06.2023 г   

.Световен ден на плетенето на открито 18.06.2023г.Плетенето като терапия и 

удоволствие се проведе с група жени в неделя. 

Чествания месец  юли :1.Световен ден на приятелството -30.07.2023 година 

Чествания месец  август: 3Ден на градинаря  „Цветна работилница“- за любителите 

на цветята.Гледане на видео уроци за  основните флора техники.Седмица на цветята .-

аранжиране и подреждане на цветя–- традиции и обичаи, свързани с 

празника.01.08.2023 -04.08.2023. Световен ден на котката- Моят домашен любимец 

фотоконкурс 08.08.2023 година. Световен ден –лекари за мир  беседа    - 07.08.2023 г 

Чествания месец   септември:2Европейски ден на спорта  на 29-ти септември 2023 – 

спортни игри с ученици..„-"Златна есен 2023 -Багрите на есента”.Един ден сред 

природата  и красивите неща около нас .27 септември Световен ден на туризма. 

Чествания месец октомври :4  ".Литературно-музикално пътешествие „Пътуване в 

миналото на музикалните инструменти- Музикална  -поетична мозайка. По повод  

Международния ден на поезията и  -Международния  ден на музиката .място в Клуба 

на читалището. “ Място читалището.участници -23.Николай  Киселов представи новата 

си авторска песен.„С любов към вас учители „ -05.10.2023г.Празничен поздрав от 

читалищните служители..Подари усмивка -.Викторина.Световен ден на 

усмивката.Изработване,рисуване  и раздаване на жълти усмихнати лица. Среща- 

раздумка на чаша  кафе с усмивка.06.10.-2023 г 

4- Ден на благотворителността – акция за почистване около читалището.от 

читалищните служители на  19 октомври.  

Чествания месец ноември-4 .Поклон, будители народни!“.Празнична среща.Честване 

на 1-ви ноември–Ден на народните будители с ученици от трети клас ,с пенсионерски 

клуб „Лудогорие”с.Брестовене и читалищни клубове. -презентация и 

изложба1.11.2023г.Международен ден на доброто–програма . Литературно -музикална 

мозайка. Велики мислители за доброто - 13.11.2023 г.Международен ден на 

толерантността: Да бъдем толерантни  беседа.  В клуба на самодееца на  16.11.2023 

Брой присъстващи -19.Маратона по щафетно четене на книги от избрани произведения 



Народно читалище „Просвета1919-Брестовене”, с. Брестовене,община Завет, 

ул.“Демокрация №2 , е-майл: brestovenechitalishte@abv.bg 
 
на български автори в „Ден на четенето 2023“ –Час на приказката с ученици  ОУ 

„Христо Ботев” от 2 клас с учител Галина Николова и Тюркян Ахмед  и  ученици от 3 

клас  на ОУ”Христо  Смирненски „гр.Кубрат с учител Муаззез Османова се запознаха с  

–Книжно царство –мъдро господарство. и”.17.11.2023 г. -– общо брой участници  28. 

Месец,година Културни, социални и 

съвременни дейности : 

януари  -2023 1 

февруари  - 2023 3 

март -2023 3 

април-2023 3 

май-2023 3 

юни-2023 2 

юли-2023 1 

август  -2023 3 

септември -2023 2 

октомври -  2023 4 

ноември-2023 4 

 декември – 2023 0 

2023 година  -  29 

 
.Организирани са и  са проведени на:конкурси,концерти, презентации по повод 

бележити дати и годишнини, драматизации на приказки, литературни четения и др. 

Седмица на детската книга,час на приказката , ден на отворените врати , беседи и  

Изработвани от читалищните служители венци  и  официално поднасяни по случай 

значими дати в българския национален календар 3- ти март, 24 май,Ден на Ботев и 

др.;Подредени  временни и постоянни  витрини, изложби и кътове и публикуване 

в  фейсбук страницата на читалището през 2023 година-69. Всяко наше събитие, 

организирано  от читалището е съпроводено с изложби на предмети изработени от 

деца-майстори  на декоративно и приложно изкуство, изложба на книги и 

документални, кътове посветени на празници и годишнини.Честване и отбелязване  на 

бележити дати и годишнини именни , рождени , семейни  и професионални празници 

на активни членове на читалището                              

Работа по обогатяване на етнографска сбирка. И Пресъздаване на народните обичаи 

Бабин ден, Трифон Зарезан, Лазаровден, Цветница, Великден, Гергьовден, Бъдни 

вечер, Коледните и Новогодишни празници.Мюсюлмански празници. –--Честване 

на християнски празници – именни дни, рождени дни, бележити дати и 

годишнини, юбилеи през цялата година със деца, ученици, студенти, самодейци и 

възрастни;, честване на празници, рождени дни и юбилеи, посещения на исторически 

забележителности в България. социално включване на възрастното население., 

празници за деца и възрастни. Тематични Социалната дейност “ е насочена към 

подобряване живота на пенсионерите. През 2023 година в читалището се проведоха 

различни прояви за възрастни хора, посветени на Деня на възрастните хора, Деня на 

християнското семейство, часове за здраве, общоселски празници.Насочена към 

запазване и развитие на духовния и творчески потенциал на гражданите, създаване на 

условия за подобряване на достъпа на населението до културни ценности и 

информация 

3. Културен живот и дейности свързани   с  ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ: 

Художествено-творческа дейност:    Основните задачи и насоки бяха да поддържаме 
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авторитета и надграждане дейността на читалището за художествено творческо 

реализиране и изява на действащите към читалището колективи.   
ЛЮБИТЕЛСКО ТВОРЧЕСТВО 

През  2023 годината 4  самодейни  творчески колектива продължиха своята 

дейност. Две  са  постоянно действащите   фолклорни певчески групи за  възрастни  с 

24 самодейци, една танцова формация за народни хора с 16 участници възрастни, 

детска  танцова формация 21 участници.  .Има 6 детски клубни формации, в които се 

занимават 82 деца и  три клуба за  възрастни с 52 участници,които участват в повече от 

клуб. Самодейните  певчески групи и индивидуалните изпълнители подготвиха 

репертоар за 2022-2023 творческа година. За всички участие през 2023година на 

нашите самодейни колективи читалището осигури превоз от собствени средства. 

Читалището няма  на щат музикант.  

Друга основна дейност на читалището за творчески сезон 2022-2023г е развиване и 

подпомагане на любителското художествено творчество. Работа с художествените 

колективи през творческия сезон 

Продължиха своята работата всички любителски самодейни творчески колективи, 

кръжоци, клубове по интереси и други клубни формации;Работи се  с индивидуални 

изпълнители- деца , за популяризиране, запазване и развитие на самодейността.   

Създаден е репертоар   на разнообразен културен продукт,с художествените ценности  

от богатия извор на местните традиции. - българското фолклорно изкуство; 

- Фолклор на на различните етнически  групи . работи  се културната идентичност  

Друга основна дейност на читалището за творчески сезон 2022-2023г е развиване и 

подпомагане на любителското художествено творчество. Създаване и организиране на 

работата на любителски самодейни творчески колективи, кръжоци, клубове по 

интереси и други клубни формации; 

Развитието на художественото творчество на самодейните групи е основна в дейността 

на читалището. Читалището предоставя условия, материално- техническа база за 

провеждането на репетициите на самодейците групи те се ръководят от специалисти 

музиканти при подновяване на репертоара, групите имат специални сценични носии.  

    Постоянно действащи самодейните групи в читалището през 2023 година  са 4. 

Групите функционират в рамките на творческата година, която започва в началото на  

ноември и приключва в края на месец май. В тези състави се извършва творчески 

процес, обучение на самодейци от различни етноси-българи, турци, роми и различна 

възрастова група –деца  и възрастни.:  групите провеждат репетиции по график в  

читалището -клуба на самодееца и   работят по програма,  съобразена с културната план 

програма на читалището и подготвят репертоар, подходящ както за мероприятията на 

читалището, така и за изяви на други сцени, фестивали и състезания. 

 Репетиционна дейност- индивидуално и групово-подбора на песенния репертоар всяка 

година е различен.Чрез песенния и словесен фолклор на различните етноси  - се развива 

и  художествената самодейност  с оригиналност и самобитност на традициите 

приемственост на поколенията изучаване  и възстановяване на фолклора –местни 

традиции и ритуали  . 
За отчетния период те зарадваха с изпълненията си зрителите с участието си в 

празничните концерти по повод  сбора на с.Брестовене,.,празничните дни 

Работи се  с одобрени графици, творчески и репертоарни планове на колективите 

- от читалищното Настоятелство.Репертоарен план на читалищните  колективите за 

сезон 2022/2023 година-Сценична дейност  :-стилно обработен фолклор от различните 

фолклорни области-фолклор от различни жанрове-участие и изяви на групите на  сцена 

облечени  в национални костюми ,носии. 
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Репетиционна дейност - минимум два пъти седмично за всеки един колектив; 

един път седмично - на клубовете; ежедневно – за временно действащите 

клубове. Репетиционна дейност- индивидуално и групово;-подбор на песен репертоар-

размножаване на копие на текстове на песни. 

.Стимулиране на личното и индивидуално творчество чрез различни инициативи, които 

запазват съхранени традиции и занаяти 

Създаване на нови, иновативни културни интерактивни, креативни продукти, 

съобразени с изискванията на новото време. 

.Участие в дейността на читалището напълно доброволно  по време на репетиции и 

концерти  -доброволна дейност;-любителска дейност; - участват активно в областни и 

областни прояви;- да привлича деца и юноши в клубни формации;- актуализиране на 

състава на хора с нови изпълнители;- да продължи работата по попълването на 

експонати в  етнографската сбирка- разработване на сценарии за тематични вечери, 

концерти, конкурсни програми  и други събития за всички слоеве от населението;-

 Подготовка и оформяне на клубна документация; да съхранят самобитната българска 

традиция и култура за бъдещите поколения, като ценен принос в общоевропейското 

културно наследство;  

Клубна дейност.Културни - организиране на художествена самодейност 

Брой самодейни  формации- постоянни: Постоянно действащи самодейни формации: 

Певчески формации общо 3 :  за възрастни  3 

1.Солово индивидуално пеене  общо1 : 1деца  

2Женска вокална група за български народни песни (възрастни) с участници (12 певици 

). През 2023 година има  7 изяви. 

3.Женска вокална група за турски народни песни и фолклор(възрастни) с участници (12 

певици ) .През 2023 година има 9 изяви 

4. Солово индивидуално  пеене (за деца) -(1 участник).През 2023 имат по 1  изява. 

5Танцова група  с деца-   (21участника ) През 2023година има 2 изяви 

6.   Фолклорна формация Пагане - Брестовене -   народни хора от фолклорните области 

на България 16участника ). има 6 изяви 

.Творческите  самодейни групи  и индивидуални изпълнители на активно участваха във 

фестивали и конкурси . .Участие в концерти в селото , общината и страната;Участие в 

различни  фолклорни и певчески фестивали и празници на областно и национално 

ниво; Работа с художествените колективи през творческия2022- 2023 сезон.Участия и 

изяви  на самодейните групи в селищния празник, събори, фестивали и чествания на 

национални празници, концерти,тематични програми включени в Културния календар 

на общината. към читалището участват и в мероприятия и конкурси от местен, 

национален и международен характер.  

.Постояните певчески формации общо са 3 :  за възрастни  3 

Женска воклана група за български народни песни възрастни  с ръководител 

Тодорка Станева възобнови своята дейност през 2005години. Песните, които изпълнява 

групата са „от всички фолклорни области. Репертоарът на групата е разнообразен: това 

са хороводни, народни  и обредни песни от Разградския край,тракийски, добруджански 

и други..  Групата участва активно в  национални и регионални фестивали, 

събори,конкурси и празници  зае 1-ро място в  Национален събор на читалищета 

гр.Бяла -2023. 

 За отчетния период те зарадваха с изпълненията си зрителите с участието си в 

празничните концерти по повод  сбора на с.Брестовене, във фестивали и събори в  

с.Бабово, с.Киченица, с.Голямо враново, Участие във  фестивала  „ Читалищата –

живото наследство на България Разград , с.Долец ,. Женска вокална група за български 

народни песни  през 2023 година има  7 изяви. 
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Женска вокална група за турски народни песни и фолклор (възрастни) с участници 

(11 души с ръководител Нуртен Ниязиева има участия в концертната програма на 

празничните концерти по повод сбора на с.Брестовене, в  

с.Бабово,гр.Исперих,гр.Разград,с.Киченица, с.Прелез, с.Иван шишманово, С.Голямо 

враново..През 2023година групата за турски песни и фолклор има 9  изяви. 

Танцовите  формации представиха чудесните си танци на публиката на .. 

Танцоваформация„ПаганеБрестовене”:   ръководител групата:ГинкаПанчева. Участ

ниците са16, въвеждат се в големия и прекрасен свят на хореографското изкуство, 

запознават се с историята на възникването и развитието на танца. Членовете на групата 

участват активно във всички текущи събития. Занятията се провеждат редовно в петък 

в читалището.  Танцова формация  Пагане –Брестовене участва в републикански и 

областни фестивали, международен фолклорен фестивал „Божурите” на13.05.2023 , 

Седмото издание на Националния фолклорен фестивал за български народни хора 

„"Танцувай  с Пагане"гр.Кубрат месец май,селищния празник на с.Брестовене,. в 

„Национален събор на читалищата  Бяла –22-24.06.2023 Танцова формация „Пагане –

Брестовене” през 2023 г. има 6 изяви. 
Детска танцова група  с ръководител Джошкун Салим  има изяви на селищния 

празник, на празничния концерт 24 май .Детска танцова група  има 2 изяви. 

Брой временни самодейни  формации за народни обичаи са 2 : участие на Лазарски 

и Коледарски групи в традиционните обреди и обичаи. 

1.Група  Коледарчета 1.Коледуване пресъздаване на народния обичай, поздравления 

по къщите и домовете  23.12.2023г.ръководител Васил Димов Василев. Малки коледари 

и сурвакари от  клуба по интереси пяха песни, разказаха как се правят сурвачки и 

символично отправиха своите пожелания.–обикалят на бъдни вечер,на трите дена на 

Коледа изпълняват коледарски песни Децата пяха коледни и хороводни 

песни.Ръководител на групата Ценка Генкова .Групата през 2023 година има 1 изява. 
2.Лазарска група  се състои от 6-7  момичета/лазарки/.. Ръководител  на групата Веска 

Неева.  Лазарка мома гиздава» отпразнуване на „Лазаровден“лазарско шествие на 

момичета  с благославяне  за здраве, берекет песни и танци по къщите  и по домовете за 

здраве -представяне на обичай от лазарската група а.- 08.04.2023 г./ събота/.Групата 

през 20223година има 1 изява. 

Временните групи за ритуали и обичаи  имат общо 2 изяви през 2023 година. 

Регистър на участия в събори, фестивали и надпявания в региона и 

страната-  . Най-значимите събития през 2023 г за художествено-творчество: 

. МЕСЕЦ   септември. Участие във фестивали и сборове: участия 1 

1.Участие в първи народен събор „Малка Богородица” с.Долец, община Попово на 

група та за български народни песни с ръководител Тодорка Станева -09.09.2023 

година /събота/ Музикант Мюрсел Мехмедов на  акордеон. Грамота и медал. Със 

съдействието на Мандра - Маклер Комерс ЕООД групата взе участие – осигури  

транспорт. 

Месец  август няма участия. 

ЮЛИ.Участие във фестивали и сборове: участия 2 Концертна програма селищен 

празник”Киченица пее и танцува 2023”  на фолклорните групи при НЧ”Просвета 1919- 

Брестовене” с участие на : група за български народни песни с ръководител Тодорка 

Станева на 29.07.2023г.Музикант Мюрсел Мухмедов.Концертна програма селищен 

празник”Киченица пее и тънцува 2023”    на фолклорните групи при НЧ”Просвета 

1919- Брестовене” с участие на Група за турски народни песни и фолклор , ръководител 

на групата Нуртен Назифова на 29.09.2023г.Музикант Мюрсел Мехмедов на акордеон. 
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Юни.Участие във фестивали и сборове:участия 10Концертна програма 

селищен празник  на фолклорните групи при НЧ”Просвета 1919- Брестовене” с участие 

на : група за български народни песни с ръководител Тодорка Станева на 02.06.2023г. 
.Концертна програма селищен празник  на фолклорните групи при НЧ”Просвета 1919- 

Брестовене” с участие на Група за турски народни песни , ръководител на групата 

Нуртен Назифова на 02.06.2023г..Концертна програма  селищен празник на 

фолклорните групи при НЧ”Просвета 1919- Брестовене” с участие на ДТГ „Детелини” 

– ръководител Гинка Панчева на 02.06.2023гКонцертна програма селищен празник   на 

фолклорните групи при НЧ”Просвета 1919- Брестовене” с участие на -Танцова 

формация „Пагане –Брестовене” ръководител Гинка Панчева на 02.06.2023г. 

. „Танцувай с Пагане” гр.Кубрат участие на -Танцова формация „Пагане –Брестовене” 

ръководител Гинка Панчева при НЧ”Просвета 1919- Брестовене” на10.06.2023гГрамота 

и  плакетУчастие във  фестивал  „ Читалищата –живото наследство на България” –

17.06.2023 година: група за български народни песни с ръководител Тодорка Станева 

гр.Разград –грамота. .Участие на самодейна група   при НЧ”Просвета 1919- 

Брестовене” с участие на Група за турски народни песни , ръководител на групата 

Нуртен Назифова във фестивал  „ Читалищата –живото наследство на България  –

17.06.2023 година гр.Разград .Грамота и плакет.Участие в „Национален събор на 

читалищата  Бяла –22-24.06.2023 година: група за български народни песни с 

ръководител Тодорка Станева.Диплом златен медал, грамота и плакет. 

5.9.Участие на самодейна група при НЧ”Просвета 1919- Брестовене” с участие на 

Група за турски народни песни , ръководител на групата Нуртен Назифова Участие на 

самодейните групи в „Национален събор на читалищата  Бяла –22-24.06.2023 

година.Диплом златен медал и грамота  в „Национален събор на читалищата  Бяла –22-

24.06.202т.3 а. Участие на в „Национален събор на читалищата  Бяла –22-24.06.2023 

година.-Танцова формация „Пагане –Брестовене” ръководител Гинка Панчева при 

НЧ”Просвета 1919- Брестовене” 

 Май – 5  участия.Международен фолклорен  фестивал”Божурите”  

Участие на Фолклор танцова формация ПАГАНЕ –Брестовене, 13.05.2023  

участници 18.Участие в Седмото издание на Националния фолклорен фестивал за 

български народни хора „Танцувай с Пагане“.Фолклор танцова формация „ПАГАНЕ –

Брестовене”.Участие на   групата за турски народни песни и фолклор   с ръководител 

Нуртен Назифова  в Традиционния митинг-събор „Демир Баба теке“. Брой 

участници 14 , участие на  20.05.2023г.. Участие в празничен концерт по случай 24 

май   Фолклор танцова формация „ПАГАНЕ –Брестовене”на 22.05.2023. Участие в 

празничен концерт по случай 24 май   в гр.Кубрат индивидуално изпълнение на 

Мюрсел Мехмедов 

 .:Април – 2 участия Участие  на групата за български народни песни  с 

ръководител Тодорка Станева   празника”Лазаровден”,   с.Голямо Враново,община 

Сливо поле, област Русе 08.04.2023.Участие на  групата за турски народни песни и 

фолклор   с ръководител Нуртен Назифова  празника”Лазаровден”,с.Голямо Враново 

,община Сливо поле, област Русе 08.04.2023 г.. 

Март - 5.Участие в празничен концерт в с  Иван Шишманово  на групата за турски 

народни песни и фолклор  съвместно с  фолклорна танцова група с.Гецово   на 

04.03.2023 година.Участие в празничен концерт в с  Прелез на групата за турски 

народни песни и фолклор на 08.03.2023 година.Участие групата за български народни 

песни  с ръководител Тодорка Станева  в 8-ми Фолклорен празник Греяна ракия и 

зелева чорба от старовремската софра Бабово на 11.03.2023година.Получена грамота и 

плакет.Участие групата за турски народни песни и фолклор   с ръководител Нуртен 
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Назифова в 8-ми Фолклорен празник Греяна ракия и зелева чорба от старовремската 

софра Бабово на 11.03.2023година. Получена грамота и плакет.Участие фолклорна 

формация „Пагане- Брестовене”   с ръководител Гинка Панчевав 8-ми 

Фолклорен празник  Греяна ракия и зелева чорба от старовремската софра Бабово на 

11.03.2023година. Получена грамота и плакет. 
Наши успехи  през годините: 

-  Грамоти и дипломи ,плакети и медали от участия на самодейните групи през 

годините 

Витрина с „Наши успехи „:постоянна  

-  Грамоти и дипломи ,плакети и медали от участия през годините общо - 294 . 

 - медали и плакети – 64   броя  

Медали -18 

Плакети- 46 

- Грамоти и дипломи –230 броя от участия  през последните години 

Месец,година Участия 

общо 

Участие 

В конкурси 

Участия фестивали,събори 

и празници 

януари  -,2023 0 0 0 

февруари  - -,2023 0 0 0 

март -,2023 5 0 5 

април-,2023 2 0 2 

май-,2023 5 0 5 

юни-,2023 1

0 

0 10 

юли-,2023 2 0 2 

август  -,2023 0 0 0 

септември -,2023 1 0 1 

  октомври -  -,2023 0 0 0 

ноември-,2023 0 0 0 

  декември – -2023 0 0 0 

Общо 2023 25 0 25 

 

Групи  и клубове  2023 

Вокални групи, хорове и индивидуални 

изпълнители - 

Инструменталисти-1; Певци- 19 

Участия-фестивали, 

събори и празници 

Участие в 

конкурси 

1.Женска вокална група за български 

народни песни 

7  

2.Женска вокална група за турски песни   

и фолклор  

9  

3.Танцова формация „Пагане –

Брестовене  

6  

4. Детска танцова 2  

5.Клубове по интереси  участия  0  

6-Индивидуално  участие 2  

ОБЩО-   26  

                                                         

4.Културен живот и дейности свързани   с КУЛТУРНО – МАСОВА  ПРОСВЕТНА 

ДЕЙНОС Клубна -просветна, образователна дейност: По традиция читалището е 

основното място за развитие на любителското творчество. Основно интересът е 
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насочен към фолклорните състави – певчески и танцови за изворен или обработен 

фолклор. В постоянно действащите любителски състави и групи на читалищните 

колективи в Брестовене са над 30 самодейци. Безспорен е и техния принос за 

създаването на естествена среда за развитие на културно многообразие и на диалог 

между културите. Някои от традиционните празниците придобиват ново звучене на 

Бабинден, съчетаване на Празника на лозата и виното Трифон Зарезан с Деня на 

влюбените - Св. Валентин, като се изработват „валентинки“, поетични четения  на 

любовна лирика и т.н. Заедно с  възрастните от  пенсионерски клуб Лудогорие в 

читалището се организират общоселски тържества в малака зала  за 8 – март – 

Международния ден на жената, за деня на възрастните хора , деня на Християнското 

семейство, за Коледа, Нова година и чествания за  19 февруари, 3 март, 2 юни и т.н. 

Организират се изложби и творчески работилници – Работилница за Валентики , 

мартеници, картички, Великденска работилница за боядисване на яйца и изработване 

на великденски сувенири,Есенна работилница- есенни картички, Коледна работилница 

– за коледни рисунки, картички, подаръци и сурвакници,Клубовете участват в  изложби 

на детски рисунки за Васил Левски, 1 юни – Международен ден на детето, изложби на 

“писани“ яйца и великденски козунаци, подреждане на икебани и т.н. дейността на 

читалището свързана с клубната дейност е развита, но е трудно децата да се включат по 

-активно. Причина затова е целодневната заетост на децата в училище  в  Брестовене 

има 2/две/ учебни заведения. В този период клубове са - 8, участници – 114 

души.Възрастни 57 и деца 57. 

Съхраняването на традициите на народното изкуство, художественото творчество, 

развитието на културни и развлекателни дейности е важна в дейността. В читалището  

се работи за опазването и развитието на народното творчество и народните традиции, 

във връзка с това читалищното ръководство  подпомага самодейността –групите 

участват в  различни фестивали и събори. Творческите изяви и успехи  на самодейни 

състави през 2023 година са 25. – За последните 20 години читалищните самодейци 

имат получени  Грамоти и дипломи ,плакети и медали от участия през годините общо - 

294 . 

 - медали и плакети – 64   броя  

Медали -18 

Плакети- 46 

- Грамоти и дипломи –230 броя от участия  през последните години 

Репертоара на самодейните състави непрекъснато се подобрява и подновява. Тези 

кръгове са активни в организирането и провеждането на всички концертни събития, 

областни фестивали и празници. По време на своята дейност самодейците и членовете 

на  клубовете  получиха Културни,социални и младежки дейности   

Традиционна култура и народно творчество се поддържа с разнообразни форми 

дейности на работа, които са търсени сред населението, като организиране на публични 

събития, тържества, празници, концерти безплатно, използвайки финансовите средства 

на читалището.  Най-важната задача в дейността на читалището е запазването, 

развитието на традиционната култура, подкрепата и развитието на любителското 

самодейно изкуство, насърчаването и съхраняването на ценностите народния край, 

които се предават от поколение на поколение.  Работи се много за развитието на 

народното творчество с нови традиции и ритуали. които са създали нашите предци – се 

съхраняват и развиват. Всяко наше  организирано събитие е съпроводено с 

изложби,кътове ,витрини и табла..  

  През 2023 година  в читалището се организираха и проведоха  различни събития за 

различни възрастови групи от населението: концерти, състезателни развлекателни 

програми, представления за рождени дни,ежеседмични сбирки.За опазване,изучаване , 
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възраждане, съхраняване на народните традиции, обичаи и песни на любителски 

колективи – за народно творчество:    култура и етнография,обичаи, традиции и 

фолклор. . в селото ежегодно се провеждат :Празници и обичаи – Лазаровден, Цветница 

и Великден – беседи, рисунки, постери, изложба на великденска украса.Пресъздаване 

на народния обичай ”бабуване” – ритуал за Деня на родилната помощ,“ На Седянка” – 

Празнична трапеза.Трифон Зарезан ритуал  и конкурс за "Най- хубаво вино"  

Развлекателна  програма  за Свети Валентин,Мартенски празници.    Не само децата но 

и възрастни с удоволствие посещаваха читалището, в  образователни и развлекателни 

събития ,се проведоха мартенски, коледни и  новогодишни празници  Във фоайето на 

читалището  бяха подредени експозиция от плакати и рисунки,табла,витрини и 

изложби  за бабин ден, за Левски, за международния ден на майчиния език 

,мартеницата, Националния празник на България , за осми март ,за здравето, деня на 

водата , за  деня на Земята, за Герьовден, 24 май ,за деня на детето.. Отбелязване на 

Независимостта на България – деня на българските будители, Ден на здравния 

работник и др.  

 В  работилниците и клубовете децата придобиват   умения и знания за различни 

обреди, фолклор, етнография. Преди  пресъздаването на всеки от народните обичай / 

Бабин ден, Трифон Зарезан,Тодоров ден, Лазаровден, Цветница, Великден, Гергьовден, 

Бъдни вечер, Коледните и Новогодишни празници/, както и позабравените битови, 

фолклорни събития,Седянка, участниците се запознават подробно с традицията и 

обичаите свързани с всеки конкретен празник. Есенна изложба на клубовете за 

занимания по интереси.  Изработване на мартеници, раздаване на мартеници на 

посетители и самодейци и изработване на украса за Баба Марта Мартеници бели и 

червени“ - конкурс за най-добре изработена мартеница. Запознаване с легендите за 

мартеницата и обичая да се кичим с мартеници.  Изложба от рисунки “Празник на 

мама, подарък за мама – клубове за занимания по интереси Посрещане на Първа пролет 

и весела пролетна украса, Национални конкурси: „Водата- извор на живот“- „Чиста 

вода- чиста планета,“изработване на печати от плодове и зеленчуци. Боядисване на 

яйца за Великден  и  изработване  и подреждане на великденска украса.Запознаване с 

обичаите и традициите свързани с празника. Коледна работилница за празнична 

декорация -Изработване на коледна украса (звездички, гирлянди  играчки) - работа с 

канцеларски материали уменията за работа с природни материали.Конструктивна 

дейност.„Сурвачка”. Затвърдяване на познанията за народните традиции и умения за 

работа с природни материали. Фоайето на читалището  през 2022 година  са подреди 

гостуваща изложбата на есенни картини на учениците от 3.клас г. Ежегодно 

отбелязваме празниците посветени на Националния празник на Република България-3 

март,Деня на Ботев -2 юни  с  поднасяне на  цветя и  венци на паметника в центъра на 

селото и с презентации . През лятната ваканция децата и техните майки изработиха и  

подредиха изложба на рогозки от царевична шума,изработка на макраме под 

ръководството на Катя Иванова.Ръководители на клубовете са Катя Иванова, Веска 

Неева, Ценка Генкова, Фериде Гафурова,Виждан Османова. Читалищните служители  

бяхме чести гости в основно училище „Христо Ботев „ и ДГ”Червената шапчица, 

заедно с учителския колектив бяха организирани и проведени събития, посветени на 

Деня славянската азбука, Международния ден на земята, последния учебен ден . 

Ученици от училището  и от детската градина бяха чести гости на всички клубни 

събития в  читалището и библиотеката.През 2023 г. работата беше насочена към 

запознаване на населението с културните ценности; развитие на творческия потенциал 

на населението; привличане на населението към активно участие във всички форми на 

организиране на културния живот на селото; развитие на любителското художествено 

творчество; активизиране на мерките за семейно и екологично 
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образование; организиране на свободното време за всички групи от 

населението; възпитание на творческата активност ,насърчаване на здравословен начин 

на живот сред младите хора. През изминалата година най-ярките събития са  участието 

на читалището в онлайн  изложби,конкурси за картички за мама, за осми март, за 

мартеници, великденски яйца, конкурс за престилката като част от националната носия, 

за шевицата в съвремието, за детска рисунка за пролетта.В читалището ежегодно се 

провеждат следните обичаи и празници свързани с народния календар:Християнски и 

Мюсюлмански празници  и беседи за  запознаване на  децата с  българските  народни  

обичаи  от миналото сурвакане,лазаруване,Зарезан,пеперуда.-–именни дни,21 януари 

Бабин ден,  14 февруари – Трифонов ден-Зарезан Работилница за мартеници”месец  

февруари- 1 март – Баба Марта и Деня на самодееца- - М.април – Лазаровден 

/Лазаруване/, Цветница / - Цветница се празнува в неделя след Лазаровден. " - М.април 

– Великден,юни Еньовден,- 25 декември – Коледа /Коледуване/ -Рамазан и Курбан 

байрам.Събор на село Брестовене е в  първата събота и неделя на месец юни. Юли-

август-септември –ваканционни  месеци.В края на годината се проведоха  новогодишни 

изненади, събития   с децата от ДГ”Червената шапчица” и ОУ”Христо Ботев Служител 

на читалището облечен  в карнавалния костюм  на Дядо Коледа и поздрави и награди  

децата . 

Организира се шествие  с поднасяне на цветя и венци на загиналите воини, почитане с  

минута мълчание в памет на загиналите за свободата на  -Трети март , ден на Ботев.за 

деня на Съединението 06 септември-Отбелязване на Независимостта на България - 

Седмица на българските будители, Ден на народните будители, селищен празник, Ден 

на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на 

славянската книжовност 

Възрастните хора и пенсионерите посещават читалището всеки четвъртък 

подаръци,грамоти,  награди. 

Работата на читалището през 2023. беше насочена към подобряване на културното 

свободно време на населението  и участие в културния живот – на всички слоеве от 

населението   ; максимално участие на хора от всички възрасти в активни творчески и 

развлекателни дейности; идентификация и подкрепа на младите  таланти ; ; включване 

на всички слоеве от населението в традиционната култура, създаване на клубове по 

интереси и други групи; осигуряване на разнообразието от форми, високо качество на 

културните услуги, предоставяни на населението 

Работа  с различни социални и възрастови категории на населението.Клубна 

дейност. 
Клубовете по интереси в читалището са прекрасна възможност, за организирано и 

пълноценно уплътняване времето на тийнейджърите, като се има основно предвид 

техните интереси и възрастовите им способности. Пред читалището се проведе  пленер 

на детски ресунки, съвместно с ученеците  от ОУ”Христо Ботеев”изложба на детски 

рисунки. Бабин ден,Ден на християнското семейство- кулинарна изложба,песни,танци 

и забавни игри общоселско увеселение с жените  клубовете. Читалището развивта 

дейност клубове в тях членуват около 50 души-деца, възрастни, пенсионери, самодейци 

от селото. Всеки месец клубовете организират срещи с празненства. .„Клубните дейци 

участват в културния живот на читалището.Провеждат се съвместни мероприятия –

празнуване на именни дни,рождени дни,другарски срещи  ,юбилейни 

тържества,екскурзии.  

Независимо от възрастта и професиите, в самодейните групи и клубове се включват 

млади, възрастни ,пенсионери, деца  и ученици. Така дейностите на  самодейните и 

клубни формации помагат на населението не само да обогати свободното си време, да 

развие творчески способности, но и да направи възможно постигането на определени 
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резултати. Възраждането и развитието на традиционната народна култура, опазването и 

развитието на културното наследство остава приоритет в клубната  дейност. 

. Запазени са традициите за провеждане на тържества, празници от народния календар, 

като Бабин ден, Трифон Зарезан ,Великден, Коледа. Работи се  за пазванне и   развитие 

на народното фолклорно творчество . 

           Работа с деца – клубна дейност  

 Работата с деца   и ученици се осъществява с  активно сътрудничество с Детска 

градина „Червената шапчица”-68 деца  и ОУ”Христо Ботев” 126 ученици. 

През годината детските клубове  бяха  участници  в състезания, игри на открито, 

спортни и забавни игри викторини. 

Стана традиция да се организира детска лятна програма, която работи до края на 

август, като всеки път се провеждат различни мероприятия във връзка с библиотеката 

за деца, включително образователни викторини , игри на открито.  Истински подарък 

от децата за техните родители и читалищни самодейци бяха празничните концерти то 

повод – Международния ден на Майчиния език, Баба Марта, Осми март. 

Сформирани са самодейни художествени състави, Женска вокална  група за български 

народни песни- 11 жени над 35 години,Вокална женска  група за турски народни песни 

-12 жени над 28 годишни, Група за модерни  танци - 7 деца.ТФ Пагане-Брестовене- 18  

Има действащи  5 клуба  ,деца до 14 години: и 3  клуба за възрастни  

"Приказен свят"- 12 деца- ученици от начален курс до 11 години, "Млад приятел на 

книгата"- 12деца до14 години, "Лудогорие" - 35 жени над 28 години, Клуб по интереси 

- 12 ученици от 14 до 19 години,клуб на Самодееца- 35 , Временно действащи са два 

клуба - "Аз мога повече", Клуб”Пъзел",клуб „Седянка”. 

Организация на работата с възрастните хора . Възрастните жители на Брестовене- 

пенсионери, участват във всички официални празници, тематични концерти, събирания 

и срещи.В читалището стана традиция да се провеждат фолклорни празници ,обичаи 

,ритуали, традиции.на Бабин ден ,Трифон Зарезан, ,Великден бааба Марта,Коледа 

Дейности, организирани за деня на възрастните хора,Деня на християнското семейство 

станаха традиция в дейността на читалището. 

.Безспорно позитивна е съвместната дейност на читалището и с възрастно население, 

възрастните хора се чувстват по-активни и полезни, те могат да предадат своите знания 

и умения на по-малките, а децата да се възпитават и учат заедно с по-възрастните. 

Всеки четвъртък възрастните хора се събират в читалището- по  повод рождени и 

имени дни В програмата  на такива събития: са включени песни, викторини, 

игри,четене на книги,пиене на чай и кафе. 

Всички хора с увреждания, които се придвижват с помощта на инвалидна количка имат 

удобен достъп до всички културни мероприятия. 

Съхраняване и развитие на творческия потенциал на населението, подкрепата за 

самодейното  народно, художественото творчество. 

Читалището работи в тясно сътрудничество с училището и детската градина. 

В Читалището има експонирани: постоянна етнографска  .сбирка , която включва 26 

акварелни и маслени картини и етнографска. 
Фоайето на читалището през цялата 2023 година беше украсено с фотографии, както и 

грамоти, с които самодейците са  наградени за участие в конкурси на различни 

фестивали, през целия сто годишен период от неговото съществуване. 

Образователна дейност и изяви 2023 година   

Клубни формации общо 8 постоянни и 2 временни -  7 за деца и 3 за  възрастни 

.Млади приятели на книгата правилата за работа с книгата брой  участници -11, - Клуб 

"Приказен свят" (образователна дейност)- 11 участници. -12,Клуб по интереси брой,  

участници -11, Клуб на самодееца брой, участници- 35,Клуб „ Лудогорие” "културно-
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творческа дейност)-  17 участници,Клуб На седянка за традиции и обичаи)- 15 

участници; клуб на интересите и талантите (интелектуална-творческа дейност)- 12  

клуб "Самодеец" (културно образование)- 25 участници; 

, ,Клуб „Млади таланти” 5,клуб- клуб " „Художествено творчество-Изобразително и 

приложно изкуство " - 12 участници. 

.Временни Клуб пъзел  брой,  участници -11 и . клуб Лятна академия  с 15 участници 

Детските  клубове  продължават своята работа, като участват в богата и разнообразна 

дейност на читалището като доброволци, помагат на възрастните хора, участват в 

доброволчески акции.. изработване на картички свързани с традиционни празници  и 

занаяти - плетене, бродерия, провеждане на различни конкурси,  изложби и др. 

Основните дейности които клубовете реализираха  са: - изнасяне на беседи на здравна и 

социална тематика; - индивидуално и групово четене на книги, списания, вестници и 

др.; - организиране на културно-масови прояви и художествена самодейност; 

организиране на игри на шах, табла, карти, домино и др.; - честване на празници - 

национални, църковни, рождени дни, юбилеи и др.; - организиране на посещения до 

исторически забележителности, красиви природни местности и взаимни гостувания в 

други клубове от града и страната; - подпомагане на членовете на клубовете, намиращи 

се в затруднено положение и посещение на болни самотни хора в пенсионна възраст 

или хора с увреждания; - други.Възрастните пенсионери се включват в читалищните 

прояви  като участници и  като публика. 

Изяви 2023 година – общо  7 

 Работилница за творчество и иновации през месец декември  -1 Работилница за 

изработване на елхови играчки, коледни украси и сувенири 

Работилница- Традиции„ Коледна украса”,  конструктивна дейност– Коледна  арт 

работилница - конструктивна дейност Изготвяне на коледна украса (звездички, 

гирлянди, играчки,изработване на сурвакници, на различни украси 

Работилница за творчество и иновации през месец ноември-1Коледна Работилница- 

Традиции„ Коледна украса”,  конструктивна дейност   от 27.11.до 21.12. 2023 година с 

деца от клубовете- 15 

.Работилница за творчество и иновации през месец септември-1  

Работилница Златна есен ..  с ученици от Клуб по интереси – 9 участници 

Международен ден на детската книга-детски литературен празник , литературна 

викторина с група деца от ОУ”Христо Ботев”  - 03.04.2023 г.Място -библиотеката. 

.Работилница за творчество и иновации през месец юни-2Работилница помощ на 

книгите . 18.06.2023 година.Клуб млад приятел на книгата, клуб Приказен свят -11 

Света на фолклора творческата работилница с Клуб на самодеец аи група ученици 20  

Работилница Великден 1 Подготовка и провеждане на Великденска работилница 

„Шарен Великден”“Да нашарим яйцата заедно“.Изработване на великденско дръвче, 

изработване на великденска кошница  под ръководството  Катя Иванова с  11 

участници  06.04.2023 година..Клуб на възрастните Пъстри и шарени  яйца . възрастни 

– 11,. 

Работилница за мартеници месец март- изработване на мартеници - „Бели и червени” 

и пролетна украса/Работилница мартеници . ученици  и възрастни - 12 .Клуб по 

интереси 

Организирани изложби, отразяващи различни аспекти от културния  живот, 

както и честването на важни дати от българската  и световната история:- изложби на 

детски рисунки по различни теми;- изложби с грамоти и плакети, представящи 

успехите на читалището - изложби пленери,рисунка на асфалт, представящи различни   

творчески прояви на открито;- изложби, посветени на националните празници и 

годишнини. 
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Подредени тематични изложби, кътове и витрини 2023 година 

Всяко наше събитие, организирано  от читалището е съпроводено с изложби на 

предмети изработени от деца-майстори  на декоративно и приложно изкуство, изложба 

на книги и документални, кътове посветени на празници и годишнини.Честване и 

отбелязване  на бележити дати и годишнини именни , рождени , семейни  и 

професионални празници на активни членове на читалището                              

Организирани изложби, отразяващи различни аспекти от културния  живот, както и 

честването на важни дати от българската  и световната история:- изложби на детски 

рисунки по различни теми;- изложби с грамоти и плакети, представящи успехите на 

читалището - изложби пленери,рисунка на асфалт, представящи различни  творчески 

прояви на открито;- изложби, посветени на националните празници и годишнини. 

3.Организиране,подреждане  на ,кътове и изложби и публикуване в фейсбук 

страницата на читалището през месец декември: 5 

3.1.Подаръци за Коледа" - изработка на сувенири - конструктивна дейност Изготвяне 

на коледна украса (звездички, гирлянди, играчки,изработване на сурвакници, на 

различни украси от 06.12.2023 година-до19.12.2023година. 

"Снежен акварел" - конкурс за новогодишни рисунки ,Конкурс за най-атрактивна 

саморъчно направена коледна украса 

Новогодишна работилница" - изработка на коледна украса.Подаръци за Коледа" - 

изработка на сувенири 

Снежинка" -правене на снежинки от хартия Изложба  Еко  Коледа при нас.Коледно-

новогодишна украса 

. Организиране на витрини ,кътове и изложби  през ноември: 5.Кът за Деня на 

народните будители с книги от фонда на библиотека - 01.11.2023 гТематичен кът за деня на 

толерантността информационно табло - 16.11.2023 година.Ден на християнското семейство- 
битов  кът с кулинарна изложба на 21.11.2023годинаСветовен ден на домашните любимци- 

книжна изложба.30.11.2023година.Нови книги по проект- 20.11.2023г. 

.Организиране и подреждане на  кътове,витрини и изложби месец октомври:  6                             

. „С дъх на есен- какво ни донесе есента” – изложба,есенен кътпрез месеца... Музикална 

витрина по повод 1 октомври – Международен ден на музиката и Европейски дни на 

наследство 2023Изложба „Вълшебството на детските рисунки“ на открито и фоайето  на първи 
етаж на читалището. изложба на читателски дневници под надслов “Пиша красиво и четливо”. 

Завоювани призови места в различни конкурси, фестивали.През творческия сезон 2022/ 

2023 година  самодейците по традиция в различни конкурси, фестивали.-кът 

.От златните ръце на баба- изложба с плетива. 

. .Изложби, кътове и витрини подредени във фоайето на читалищетосептември.-6 

.Поклон пред подвига  , изложба  във фоайето на читалището.06.09.2023 

година"„Багрите на есента” творби сътворени от децата.Подредени – фотоси на  

самодейци  ,грамоти,дипломи и награди получени през вековния  творчески сезон на 

читалището. Постоянен. Завоювани призови места в различни конкурси, 

фестивали.През творческия сезон 2022/ 2023 година  самодейците по традиция в 

различни конкурси, фестивали.-кътХоби плетене – изложба на терлици, елеци. 
Витрина с „Наши успехи „:постоянна  
-  Грамоти и дипломи ,плакети и медали от участия на самодейните групи през годините- 294 . 

 - медали и плакети – 64   броя  от които -медали -18  и плакети- 46 

- Грамоти и дипломи –230 броя от участия  през последните години 

Общо получени награди до 2023 година - 294 
2. Тематични ,изложби ,кътове и витрини,игри и др.месец август- 4 
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Всяко наше събитие, организирано  от читалището е съпроводено с изложби на 

предмети изработени от деца-майстори  на декоративно и приложно изкуство, изложба 

на книги. 

Във фоайето на първия етаж организирано изложение на декоративно-приложни 

изкуства, където можете да се любувате на букети от цветя, забавни къщички, 

елегантни ажурни салфетки,декупаж, оригинални картини,  детски рисунки и много 

други.- изложба Декупаж- -изложба ръкоделие и шевици -изложба работа с хартия и 

природни материали. - изложба на предмети  изработени от отпадъчен материал  

-Изложба фотография „Празници и самодейци “. Представени са фотографии от  

участия на фестивали . Световен ден на фотографията –.–черно-бели снимки и албуми 

 Изкуства и занаяти „Таланти „Фантастична магия“ Участие на клуб „Млади “.  

-  за рисунки "Малък художник". Участие на клуб Млади таланти творчески рисунки на 

свободна тема: Представени са  14 детски творби.илюстрирани истории „Пътуване в 

страната на книгите“ - ;Витрина с „Наши успехи „: 

. .Изложби, кътове и витрини подредени във фоайето на читалището. юли - 3 

. Фотоизложба  - Самодейно изкуство.  .Цветни моментиАрт- работилница – изложба.   

. .Изложби, кътове и витрини подредени във фоайето на читалището. юни - 7  

“Светът на детското творчество” – изложба на детски  рисунки и книжки.Любими 

приказки -  изложба във фоайето на читалището  01.06.2023 Поклон пред подвига  ден 

на Ботев – поднасяне на венец , изложба  на рисунки  във фоайето на 

читалището.02.06.2023 година. Световен ден на Опазване на околната - 05.06.2023 

година. .Подреден тематичен кът с книги и детски рисунки  във фоайето на 

читалището. 01- 05.06.2023година. 

Международен ден на приятелството  -постер 09.06.2023 година .Дарени книги – кът 

с подарени книги от физически лица на читалищната библиотека- срок 

постоянен..Подредени – фотоси на  самодейци  ,грамоти,дипломи и награди 

получени през вековния  творчески сезон на читалището. Постоянен 

.Организирани кътове и изложби  през месец май-8. Закичване на домове на 

Гергьовден. Книжна изложба "Славянски първоучители"поставяне на постери и 

рисунки .Фотоизложба  - „Читалището в черно бели снимки Самодейно изкуство.  

Венец - Празнична  украса  пред читалището  и във фоайето.по случай 24 

майТържество и парад на книгата и  празничен концерт ,изложба..Пролетна палитра- 

изложба.фоайето на читалището..Подреждане на етнографския кът , помещава се на 

втория етаж на читалището..Подредени книги от фонда на библиотеката. 

.Подредени тематични изложби ,кътове и витрини,занимавки игри април -8: 

.Кът отбелязване   извести  писатели и поети .Международния ден на ромите..Изложба- 

Пътища на здравето  фоайето на читалището. „Цветница е-празник на 

цветята”"Космически фантазии" - конкурс-изложба на  рисунки за космоса Изложба на 

книги "Чудният свят на космоса" Изложба  боядисани яйца  „":"Честит 

Великден" Земята е на всички” - изложба на детски рисунки,творби   ” Изложба- 

"Опознай света чрез книга" 

.Подредени тематични изложби ,кътове и витрини,занимавки игри м.  март-7 : 

.Кът отбелязване  на 145 годишнина от Освобождението..Мартенички  украса във 

фоайето на читалището.. Фотоизложба  - Самодейно изкуство.Получени грамоти и 

плакети през  годините.. изложба „Сръчни ръце” – на ръкоделия, изработени от жени с 

"Национални мотиви":.За тебе, мамо…!”  изложба на детски рисунки,творби  и 

изработка на сувенири и изненада за мама.Тематично табло Пролет е .Световният ден 

на водата конкурс за рисунки тематичен кът 22.03.2023.Ден на търпението и благата 

вест -информационна табела с послание за доброта и толерантност 25.03.2023 
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.Подредени тематични изложби ,кътове и витрини,игри м.  февруари -6: .–   

изложба книги на тема “Вино и любов.Тематичен кът и  табло за живота и делото на 

Левски отбелязване  на 150 годишнина от гибелта на Васил Левски..  Работилница - 

изработка на "Валентинки от сърце" ".Кът „Валентинки”– фоайето на 

читалището..Изложба на рисунки и занаяти, изработени от природни материали детско 

творчество. - работилница за мартенички Да направя мартенички ”-  24.02.2023г.   

.Подредени тематични изложби ,кътове и витрини,занимавки игри м.  Януари-
Изложби подредени във Фоайето на читалището. Във фоайето на първия етаж 

организирано изложение на декоративно-приложни изкуства, на букети от цветя, 

забавни къщички, елегантни ажурни салфетки,декупаж, оригинални картини,  детски 

рисунки и  За Ботев –с любов и преклонение – мултимедия и кът с книги от и за нето. 

книги за Ботев за Отбелязване на 175 годишнина от рождението на Христо Ботев- 

06.01.2023.Световния ден на думата "БлагоДаря"- постери  с послание ,  изказване на 

благодарности - 11.01.2023 година. Изложба «Детско творчество по случай световния 

ден на прегръдката-21.01.2023  

Фото - документална изложба  "История на читалището  - събития и хора"във фоайето  

Месец,година изложби, кътове,витрини, 
постери  - брой 

януари  -2023   4 

февруари  - 2023 6 

март -2023 7 

април-2023 8 

май-2023 8 

юни-2023 7 

юли-2023 3 

август  -2023 4 

септември -2023 6 

  октомври -  -2023 6 

ноември-2023 5 

  декември – 2023 5 

Общо 2023 година 69 
 

.Работа по проекти  .Разработване и реализиране на проекти през годината: 

.Работа-Фондация„Глобални библиотеки-България” 2010. Етап- 3 

Одобрен  и реализиран проект  на Библиотеката  при НЧ”Просвета1919- Брестовене”/ 

като изпълнител/, за финансова подкрепа по програма „Българските библиотеки-

съвременни центрове за четене и информираност” 2023год.Под Вх. № в МК 76-00-

4554/05.06.2023 г. НЧ "Просвета-1919-Брестовене" с 1 228,44лв. 

Получени са 76 книги по проекта- 12 детска художествена,40 художествена литература 

и 24  отраслова литература.Български автори-21и чужди автори 55 

Читалището разполага с богата материална база, която включва в себе си сграден фонд 

и оборудване. Читалищната  сграда е построена с  доброволен труд и с дарения  в 

средата на 20в. .През2010 година е извършен ремонт на читалищната сграда по проект 

на Община Завет –за 270 хил. лева.Съгласно Закона за народните читалища и Закона за 

общинската собственост е предадена за ползване и стопанисване на читалищното 

настоятелство като читалище -  публична общинска собственост.№ и дата на съставяне 

на акта за общинска собственост 251/31.07.2017 г. досие№ 251,местонахождение с. 
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Брестовене,вид и описание на имота кв.13, пл. № 667 Дворно място с площ 2 540 кв.м., 

двуетажна масивна сграда „Читалище“с ЗП 929 кв.м. 

Изградена 1 рампа за по-лесен достъп на лица с физически увреждания; 

Читалището има 50 дка ниви отдадени с  търг  под наем през2023 година  - 

 Читалището през 2023година няма неплатени такси за режийни разходи – ток, вода , 

телефон , интернет и др.. 

Безопасност по хигиена на труда и противопожарната охрана в обект-

НЧ”ПРосвета1919- Брестовене” 

Пожарна безопасност-  Обекта е оборудван с пожаротехнически   средства  за 

първоначално гасене на  пожар-  пожарогасители-  Общо-5 броя. 

Пожарогасител носим, прахов 6 кг.АBC” ТОРНАДО”- 2 броя; Категория на 

пожарогасителя -2.Закупени през2019 година.Номер на стикер- №17 и №18. 

Пожарогасител воден 9 кг.-1 брой; З Категория на пожарогасителя -1.закупени през 

2019 година. Номер на стикер- №21. 

Пожарогасител носим, прахов BC 6 кг.-MFZL6E –  2 броя .Категория на 

пожарогасителя -2.Закупени през 2010 година. Номер на стикер- №19 и №20. 

Води се дневник  за изключване на ел.захранването след  края на работното време 

Води се дневник за проведен инструктаж по Безопасност по хигиена на труда и 

противопожарната охрана на персонала.начален  и периодичен   

.Създаване, съхраняване и обогатяване на етнорафски  кът . Подреден е 

етнорафски  кът с традиционни местни предмети, използвани в миналото, плетива и 

носии, които представят някогашния бит на местното население.През 2023 година  

читалището продължи своята проучвателна и събирателска работа за издирване и 

обогатяване, попълване на експонати в  етнографската сбирка/кът/ чрез дарения от 

местното население. Помещава се  в една от залите на втория етаж. Етнографската 

сбирка е важен ресурс за опазване на културното наследство. Нарастващият интерес на 

населението към експозиции през 2023 година .  е посетена от 177  души .Проведени  са 

14 детски и ученически  прояви с образователна  цел , колективни посещения  на 

етнографската  сбирка посетени от 115 деца и 62 възрастни  . За тях бяха проведени 

голямо разнообразие от събития: игрови, развлекателни, тематични, викторини и 

беседи.Като част от това събитие служителите на читалището  подредиха  дарените 

експозиции, благодариха на своите дарители, Азиме Рюстем, Дилбер Велянова от село. 

Укрепване на материално-техническата база. Читалищната сграда е двуетажна 

масивна сграда , с 929м². и дворно място с площ 2 540 кв.м.,  в  добро състояние, 

построена в периода 1956-1961 година с доброволен труд и дарения на местното 

население, разполага с    3 офисии, малка зала с капацитет  90 места ,концертна зала- 

зрителен салон  с капацитет 478 места,библиотека,3 помощни помещения – съблекалня 

,склад ,гардеробна ;етнографска сбирка техника и др. - Извършен   основен ремонт в 

края на  2010 година и частичен със собствени средства през 2013 година. . Читалището 

има изградена рампа за инвалидни колички с подсигурен достъп за хора с увреждания. 

Външната  и вътрешна мазилка, поставена по проект през 2010г. се рони на 

места.Материално-техническата база осигурява добри условия за ефективна работа.На 

втория етаж има Етнографска сбирка, библиотека с богат БФ, компютърна зала с 6 

компютри за свабоден достъп. Отоплението в сградата  – е  на дърва в 5 помещения: 

малка зала, голям салон, библиотека,офис и стаята за отдих. Има - 5 броя 

пожарогасители : в библиотеката, малката зала , големия салон, етнографската сбирка и 

фоайето на първи етаж. Организация, изпълнение и контрол на дейностите по 

осигуряване на здравословни и безопасни условия на обучение възпитание и труд-

ЗБУОВТ Цялостната организация, изпълнението и контролът на дейностите по 

осигуряване на ЗБУОВТ в читалището са подчинени на действащата нормативна 
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уредба, а именно: - Кодекс на труда; - Закон за здравословни и безопасни условия на 

труд; - Основни нормативни актове в областта на трудовите правоотношения, 

безопасността и хигиената на труда. За творческата  2022-2023 г. в читалището действа 

Правилник за осигуряване на ЗБУОВТ. Има разработен план за обучение и действие 

при бедствия, аварии, катастрофи и пожари. Във връзка с това в читалището се спазват 

основните изисквания за безопасност на потребителите и персонала. Гарантирана е 

пожарна безопасност, чрез изпълнение на действащите норми – правилници, наредби и 

предписания на РС “Пожарна и аварийна безопасност”. Съгласно плана на читалището 

за действия при зимни условия е осигурен добър режим на работа на отоплителната 

система. Пространствата при входовете на читалището се почистват от сняг. Наличните 

противопожарни уреди са поставени на видни места и се поддържат в изправност. За 

безопасност на персонала при изпълнение на служебните задължения са проведени 

следните видове инструктажи: начален, инструктаж на работното място и извънредни 

инструктажи, съгласно МЗ. Провеждането на инструктажи се документира в книги за 

инструктаж. .МАТЕРИАЛНО – ТЕХНИЧЕСКА БАЗА С решение на Общински съвет –

Завет е отстъпено правото на безвъзмездно ползване върху сградата на читалището 

Сграда е  публична общинска. № и дата на договор /заповед за предоставяне на сграден 

фонд Договор -№ 251 от 31.07. 2017 г.Местоположение с.Брестовене,кв.13,пл.667 Срок 

на договора – за неопределено време 

 Читалището осигурява обществено достъпен сграден фонд и помещения за нормално 

функциониране на читалищната дейност, което включва осветление, отопление, 

хигиенно-санитарни помещения и осигурен физически достъп за хора с увреждания. 

Настоятелството проявява управленческа инициатива при стопанисване на 

читалищната собственост и набиране на собствени приходи за обновяване и 

поддържане на материално-техническата база във форма, позволяваща реализирането 

на набелязаните цели и типове дейности, както и благоприятна работна среда за 

читалищните дейци. Сградата е построена през 1956 година със средства от 

самооблагане, доброволен труд от населението. Читалищната материална база е най- 

голямата в Община Завет.Голямата зрителна зала разполага с 540 места, а малката зала 

е с близо 100 места. Стопанисват- се добре читалищната сграда, библиотечния фонд и 

наличните костюми и други материали и експонати..   Срок: постоянен.Поддържат се 

санитарно-хигиени условия в читалищната сграда- провеждане на санитарни полудни  .   

Срок: постоянен                                  

 Читалищната  сграда  има нужда от ремонт и поддръжка, за целта е необходим 

финансов ресурс. За поддръжка на сградния фонд през 2023 година  са планирани 

неотложни  ремонти–необходим ремонт на частична външна и вътрешна мазилка ,на 

помещения,– вътрешно боядисване на първи и  втори етаж; - ремонт на външни 

стъпала. -ремонтиране на стените и таваните на картината галерия.  Ремонт на олуци и 

на паднала външна мазилка.–Депозирани са докладни  съгласно ч.л. 23 ал 2. от ЗНЧ  за 

ремонт на читалищната сграда и финансиране от общинския бюджет.      

Необходими са финансови  средства освен  за ремонт на читалището,още за закупуване 

на ново звуково и осветително оборудване, офис оборудване, актуализиране на 

сценичното облекло и реквизит, закупуване на столове за малката залата и шиене на 

сценични костюми В читалището  е  подреден  етнографски  кът с традиционни местни 

предмети, използвани в миналото, плетива и носии, които представят някогашния бит 

на местното население на с.Брестовене. Помещава се в една от залите на втория етаж. 

 Субсидирани бройки  2.5- щатни служители в читалището2.5 бройки       

Секретар -               1 /една/       бройка                          на 8 /осем/ часа;                                          

Библиотекар -         1 /една /      бройка                          на 8 /осем/ часа;                                                      

чистач хигиенист  -    0,5 /половин/  бройка             на 4 /четири/ часа 
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ФИНАНСИРАНЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО Финансирането на читалищата е регламентирано 

в Закона за народните читалища и се осъществява по следните начини:Основни 

източници:.Субсидия от държавния бюджет; Съгласно чл. 21 от Закона на народните 

читалища;.Допълващи субсидия;.Членски внос;.Рента от читалищна земя;.Дарения;                                                                                                             

.Други законови приходи:Основни източници на финансиране са държавата чрез 

държавна субсидия  разпределена от  общината. 

Приходите от участия използват за постигане на определените в устава цели. По закон 

Народните читалища не разпределят печалба. 

Участие в обучения, семинари:    

   1.  „ Обучение на тема „Опазване на нематериалното културно наследство”. от 19 

юли до 21 юли 2023г Организатор  РЕКИЦ "Читалища" Разград „ 

.ПАРТНЬОРСТВА: ПАРТНЬОРИ в дейността на читалището: 

Настоятелството на читалище  НЧ”Просвета 1919- Брестовене”оценява подкрепата на 

всички организации, институции,  НПО, граждани, благодарение на които се 

реализираха голяма част от основните дейности през годината. в дейността на 

читалището са с партньорската подкрепа на Министерство на културата, РЕКИЦ 

ЧИТАЛИЩА РАЗГРАД, Фондация „Глобални библиотеки – България”.ДГ „Червената 

шапчица”посещава от 74 деца -Директор Ценка Генкова,  ОУ „Христо Ботев”учат 142 

деца –директор Александра Георгиева ,самодейците към читалището, Кметство село 

Брестовене, Община Завет, Регионална библиотека „Проф. Боян Пенев, 6 читалища  на 

територията на Община Завет, Областна администрация Разград, Пенсионерски 

клуб,.Мандра Брестовене ,Представители на бизнеса- АГРОСЕМ-с.Острово, 

РАЛОМЕКС – Завет..Принципите от които се ръководи читалището в отношенията си 

със своите партньори са: отговорност и коректност.                                                                                                    

 Почивни дни : Официалните български празници, Дните между Коледа и НоваГодина 

Читалището работи с работно време от 7.00 до 17.00 часа. 

Отчетът изготвен в изпълнение на чл.26а,ал.1 от Закона за народните читалища.Приет 

на заседание на Читалищното настоятелство от 07.02-2024г..               

Съгл. чл. 26 и 26 а (4)  ЗНЧ е изготвен  годишния  отчет за дейността  приходите и 

разходите за 2021 г., доклад за осъществените читалищни дейности  през 2022  г.  и са 

представени от председателя на читалището   пред кмета на община Завет  и общинския 

съвет Завет. до 31 март 2023година 

Съгл. Чл. 26а(1) ЗНЧ председателя на читалището  представи предложения за 

дейността на читалището през 2024 г. пред кмета на Община Завет до 10 ноември 2023  

През 2023г. като цяло  работата беше насочена към изпълнението на поставените 

задачи, цели и насоки"Организиране на  работа при подготовката и провеждането на 

събития.НЧ”Просвета1919- Брестовене”в своята дейност се ръководи от:- ЗНЧ, 

прилагане на решенията на  ЧН и устава на  читалището 

 

 

Председател на НЧ”Просвета1919-  Брестовене”                       Изготвил: 

                                                                                                                                                                                          

Димитър Лаков                                                          Виждан Османова 

 

 

 

 

 

 



Народно читалище „Просвета1919-Брестовене”, с. Брестовене,община Завет, 

ул.“Демокрация №2 , е-майл: brestovenechitalishte@abv.bg 
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